
VERBALE DELLA TERZA RIUNIONE

DIPARTIMENTO ARTISTICO ESPRESSIVO

In  data  24  Gennaio  2017,  alle  ore  18,50,   presso  la  sede  dell’Istituto  comprensivo  “G.  Curioni”  di 
Romagnano Sesia, si è riunito il Dipartimento Artistico espressivo. 

Punti di discussione all’ordine del giorno:

1) Progettazione  interventi  di  recupero  e  potenziamento  delle  strutture  logico-cognitive  anche  con 
riferimento agli esiti delle prove comuni in ingresso e/o in itinere;

2) Sperimentazione  e  diffusione  di  rinnovate  metodologie  di  intervento  didattico  (esempi  di 
metodologie adottate nelle diverse classi);

3) Scambio di idee/confronto per ogni punto della pianificazione didattica (processo di insegnamento-
apprendimento);

4) Valutazione e monitoraggio dell’andamento delle varie attività ed eventuali elementi di correzione.

Sono presenti la responsabile Laura Notarnicola, la segretaria Laura Quaranta ed i seguenti insegnanti: 

Infanzia: Valeria Ferrari, Silvana Iodice, Rosa Riolo;

Primaria: Katia Castaldi, Carla Piccirillo, Carmen Signorotti;

Secondaria: Gianangela Benincaso, Canneto Luca, Gianfranco Fumagalli, Simona Panigati, Sara Rovellotti,  
Piercarlo Barattini

Risultano assenti: Carda Samuela, Claudio De Mario, Chiara Pavan.

Discussione dei punti all’ordine del giorno:

Punto 1
I docenti dei vari ordini di scuola si confrontano constatando che  gli alunni hanno risposto positivamente al 
passaggio tra i  vari  ordini  di  scuola.  Gli  insegnanti  della scuola secondaria hanno trovato i  ragazzi  ben  
impostati e organizzati, con interesse e curiosità verso le discipline artistiche (musica e disegno).
L’insegnante di Musica, prof.ssa Benincaso, ha evidenziato difficoltà di comportamento in alcune classi a 
inizio anno scolastico, dovuta, probabilmente , ad una considerazione poco seria della disciplina musicale.  
Nel corso del quadrimestre, comunque, la situazione è andata sempre  migliorando.

La continuità fra ordini di scuola viene considerata un momento importante e di crescita.

Punto 2
I docenti riferiscono che il lavoro didattico svolto con il gruppo classe o con i singoli alunni si adatta ai  
bisogni e alle capacità di ciascuno con lo scopo di consentire un progressivo sviluppo delle potenzialità  
espressive del singolo.
Dopo una breve discussione sulla scelta della sezione musicale nella scuola secondaria da parte degli alunni,  
il gruppo avanza la possibilità di svolgere un Laboratorio propedeutico allo strumento musicale nelle classi V 
della scuola primaria.
Un altro punto sul quale il gruppo si trova concorde è cercare di indagare maggiormente sulla motivazione  
dell' alunno alla scelta dell'indirizzo musicale , in sede  di ammissione all’esame di strumento.

Punto 3
Il lavoro procede ed è concorde con quanto previsto nel piano Didattico



Punto 4

Progetti  infanzia:  si  è  svolto positivamente  il  Progetto sul  Natale;  da  febbraio verrà  avviato il  Progetto 
“L’Arte della musica”.(Ghemme)

Progetti Primaria
Progetto “Cantatutti”: è avviato il progetto nelle primarie di Sizzano e Ghemme, con saggio finale previsto  
per maggio.

Terminato laboratorio di ceramica con prof. Di Bari (Sizzano);

Avviato Progetto con il pittore Fabio Asperti, “Tutti insieme per una scuola più bella” (Sizzano);

L’insegnante di Musica, prof.ssa Benincaso, ha iniziato un laboratorio strumentale con le ultime due classi  
della primaria di Ghemme. Sono previste attività musicali con le classi IV e V della scuola primaria e
I  media insieme. Il tutto convoglierà in un saggio a fine anno.

Progetto “ Lo infinito canto”( Romagnano Sesia): Le insegnanti coinvolte, si sono ritrovate rispettivamente: 
1. Il giorno 9/11/2016 per confrontarsi e stendere un progetto in verticale sulla didattica per competenze. 2. Il  
giorno 20/11/2016 con i  bambini  della scuola primaria presso la Chiesa parrocchiale di  Gattinara per la  
staffetta musicale sui diritti dell'infanzia; 3. Il giorno 06/12/2016 con Carlo Senatore e le docenti della scuola  
primaria di Ghemme coinvolte nel progetto per una prima organizzazione del lavoro. In tale occasione sono 
state lette le bozze delle storie inerenti le 8 parole chiave su cui le classi lavoreranno. Si terrà un  ulteriore  
incontro con il gruppo di lavoro, verso la metà del mese di Febbraio.

Alle ore 18,30, terminata la trattazione dei punti previsti dall’ordine del giorno, la riunione ha termine.   

Il coordinatore del Dipartimento                Il Segretario
           Laura Notarnicola           Laura Quaranta


